

## Пресс-релиз ГБУЗ СК «Краевой центр СПИД»

Всемирный день борьбы со СПИДом был провозглашён ВОЗ в 1988 году и отмечается ежегодно 1 декабря. Этот день служит укреплению организационных усилий по борьбе с ВИЧ — инфекции, продолжающей распространяться по всему миру.

Символом Всемирного дня борьбы со СПИДом на протяжении многих лет остается красная лента, как знак сострадания, поддержки и надежды на будущее без СПИДа.

Совместная работа в рамках межведомственных программ по профилактике ВИЧ-инфекции с социально-ориентированными некоммерческими организациями, работающими в области ВИЧ/СПИДа, должна способствовать успешной реализации Государственной стратегии по противодействию ВИЧ-инфекции.



Первые случаи ВИЧ-инфекции были зарегистрированы около 40 лет назад. С тех пор во всем мире 85,6 млн. человек заразились ВИЧ, а умерли 40,4 млн. от заболеваний, связанных со СПИДом. По данным ЮНЭЙДС, на конец 2022 года в мире насчитывалось 39 млн. больных ВИЧ-инфекцией.

В Российской Федерации в 2022 году число людей, живущих с ВИЧ, составило 887,7 тысяч человек. Показатель пораженности — 605,0 на 100 тысяч жителей России.

В 2022 году впервые с диагнозом ВИЧ-инфекция зарегистрировано 55 573 новых случаев, во всех округах Российской Федерации.

Северо-Кавказский округ является наиболее благополучным. Уровень пораженности ВИЧ-инфекцией населения округа в 4 раза ниже, чем в целом по России и составляет 138,6 на 100 тысяч населения.

ВИЧ-инфекция вышла за пределы уязвимых групп населения и активно распространяется в общей популяции. Большинство больных, впервые выявленных в 2022 году, заразились при половых контактах (76,1%).

Среди больных ВИЧ-инфекцией в России доминировали мужчины, они составляли 60,1% среди всех зарегистрированных случаев заболевания.

ВИЧ-инфекция выявляется среди населения наиболее активного трудоспособного возраста. При этом заболевание в последние годы чаще диагностируется в более старших возрастных группах.

В 2022 году впервые выявленные случаи ВИЧ-инфекции в возрастной группе от 35 до 44 лет составили 41%, второй по значимости была возрастная группа от 25 до 34 лет - 24% из числа всех новых случаев.

В Ставропольском крае ситуация по ВИЧ-инфекции отражает общероссийские тенденции. На 30.09.2023 года в федеральном регистре лиц, инфицированных ВИЧ-инфекцией, состоит на учете 4571 пациент, являющихся жителями Ставропольского края. Пораженность ВИЧ-инфекцией по краю составила 158,1 на 100 тыс. населения.

ВИЧ-инфекция регистрируется на всех административных территориях края. Самая высокая пораженность среди местных жителей городов Лермонтов, Невинномысск, Минераловодского городского округа, Предгорного муниципального округа и Георгиевского городского округа.

За 9 месяцев 2023 года на диспансерный учет в ГБУЗ СК» Краевой центр СПИД» взято 422 пациента с впервые выявленным диагнозом ВИЧ-инфекции.

Основным путем заражения ВИЧ-инфекцией в крае является половой - 82,7%. Инфицирование при внутривенном употреблении наркотиков и психоактивных веществ установлено в 16,5% случаев.

В возрастной структуре ВИЧ-инфицированных, как и в целом по стране, отмечается преобладание пациентов трудоспособного возраста из старших возрастных групп. Наибольший удельный вес приходится на возрастную группу от 30 до 49 лет – 65,7%, доля молодежи от 20 до 29 лет снизилась до 13,4%.

Среди впервые выявленных пациентов с ВИЧ-инфекцией: мужчины составили 58%, женщины -42%.

В течение 9 месяцев 2023 года на диспансерном наблюдении находилось 4793 ВИЧ-инфицированных. Антиретровирусную терапию (далее – APBT) получали 4448 пациентов. Доля лиц, зараженных ВИЧ, получающих APBT от числа лиц, состоящих на диспансерном наблюдении, составила 92,8%, при индикаторном показателе 87,5%.

За 9 месяцев 2023 года на территории края у ВИЧ-инфицированных женщин зарегистрировано 72 завершившихся беременностей, в том числе 53 случая родов. Родилось 55 живых детей. Охват химиопрофилактикой вертикальной передачи ВИЧ-инфекции новорожденных составил 100%.

Организация оказания медицинской помощи людям, живущим с ВИЧ - это не только собственно медицинская помощь по поводу заболевания - это еще и ключевое звено в процессе борьбы с эпидемией ВИЧ-инфекции.

Здравоохранение края делает все, чтобы каждый пациент был выявлен и получал эффективное лечение, что позволило перевести ВИЧ-инфекцию в разряд контролируемых заболеваний и обеспечить инфекционную безопасность нашей территории.

В течение нескольких дней и даже недель до и после официального празднования Всемирный день борьбы со СПИДом на всей территории Ставропольского края, будут организованы просветительские мероприятия для повышения осведомленности населения о болезни, способах ее распространения, методах предотвращения и возможностях лечения.

Объединив наши усилия, мы добились многого, однако важно продолжать работу, чтобы найти новые эффективные методы борьбы с ВИЧ-инфекцией и остановить её распространение.

Пройти обследование на ВИЧ бесплатно и, по желанию, анонимно может любой человек в ГБУЗ СК «Краевой центр СПИД» и в государственных медицинских учреждениях по месту жительства.

Ставропольский краевой специализированный центр профилактики и борьбы со СПИД и инфекционными заболеваниями

ноябрь 2023 года